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Tisztelettel kérjük azon t. cz. előfizető- 

inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 

lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 

hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

Előfizetési ár: 3 frt o. é. 

Az előfizetési pénzek.-kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középuttcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 
Az előfizetési összegek beküldésé- 

nél postai utalványt kérünk használni, 

mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 

gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 

dául: 3 frtért 18 krt kell fizetni a feladásnál 

és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 

utalványra I darab 10 kros bélyeg 

ráragasztásával minden ki van fi- 

zetve. Stein János, 
a ,K. Közlönyő kiadója. 

Még egyszer az urb. kárpótlás vissza- 

fizetéséről. 

(S) Ha valamely balesettől kell tarta- 

nunk, ha bizonyos intézkedés sajnos követ- 

kezményeit előre látjuk, keblünket baljóslatu 

aggódalom szállja meg, s a gondtól mene- 

külni nem tudunk. 
Igy vagyunk mi az ugynevezett illeté- 

ken túl vett urbéri kárpótlások visszafizetési 

kérdésével, különösen azokéval, melyek a 

vegyes szolgálmányok járandóságainak recti- 

ficatiójából merülnek fel és számos erdélyi 

pirtokos családot tetemes kárral, sőt tönkre- 

jutással fenyegetnek. 

Többször felszólaltunk ez ügyben, s ha 

most, az unalmassá-válás veszélyétől sem 

tartva felszólalásunkat újra ismételjük, azzal 

vigasztaljuk magunkat, hogy oly kötelessé- 

get teljesitünk, mely elől ki nem térhetünk, 

másfelől megnyugtat azon öntudat, hogy ez- 

zel nemcsak érdekelt, honfitársaink megelé- 

gedését nyerendjük meg, hanem a jobban 

informálandó kormány méltánylatát is kiér- 

demelendjük. 

Emlitettük e tárgyban irt előbbi czik- 

keinkben, hogy az urbéri ügyben 1867-ben 

és pedig a feloszlatott kir. kormányszék ál- 

tal saját és a földtehermentesitési alapigaz- 

gatóság tagjaiból, továbbá független szakér- 

fökből alakitott bizottmány, – melybe e la- 

pok szerkesztője is szerencsés volt meghi- 

vatni — elismerte azon tétel igazságát, hogy 

az urbéri kárpótlás időközben már meg nem 

változtatható alapját képező urbéri nyiltpa- 

rancs alapelve, szelleme az urbéri szolgál- 

mányok kárpótlásánál nem ismer más kul- 

csot, mint a vesztett urbéri telek területét; 

a vegyes szolgálmányok tehát, mint valódi 

urbéri praestatiók sem kárpótoltathatnak jog 

ég igazság szerint másként, mint a terület 

szerint. 

Miután azonban a kérdéses urbéri állo- 

mányok többnyire havasos helyeken feküsz- 

nmnek és igy nagyobb terjedelmüek , attól tar- 

tott az emlitett vegyes bizottmány többsége, 

hogy ha ezen tetemes kiterjedésü állományok 

a terület szerint kárpótoltatnának, az ugy is 

erősen igénybe vett államkincstár szerfelett 

túlterheltetnék, — következőleg azon közve- 

titő ajánlatot fogadta el méltányossági szem- 

pontból, hogy a nevezett vegyes szolgálmá- 

nyok fele a terület, fele pedig a fizetett taxa 

szerint kárpótoltassék. 

A nem rég leérkezett belügyminiszteri 

rendelet azonban fenntartja a néhai erdélyi 

udv. kanczellária rendeletét, s azt rendeli, 

hogy ezen vegyes szolgálmányok egész ösz- 

szege a fizetett taxa szerint kárpótoltassék, 

a mi által a másik szélsőségbe estünk, mi- 
ntán számos oly erdélyi birtokos lévén, ki- 
nek az ily vegyes szolgálmányok kárpótlása 

fejében az első földtehermentesitési alapigaz- 

gatóság az utalványozott előleges részletfize- 

téseket a terület szerint adta ki, ha most az 
urbéri kárpótlás utolsó (végleges) részletének 
kiszámitásánál az eddigi utalványozások meg- 

semmisitésével, s az érintett kanczelláriai ren- 
deletnek mintegy vi 
a kárpótlás egész 

vétetnék zsinormértékül, az országos köz- 
kincstár a túlterheléstől ugyan megkiméltet- 
nék, de helyette a mult idők lefolyása alatt 
ugy is eléggé megzaklatott erdélyi birtokos 
osztály nagy része károsittatnék meg mél- 
tánytalanul, miután ezen átszámitás folytán 
számos oly vételjogosult volt földesúr lesz, 
a ki a terület szerint már kivett ilyen urb. 
kárpótlásból 10, 15, söt 20 ezer forintot is 
fizetend vissza. 

Ez annál terhelőbb, annál sajnosabb, 
mivel a nevezett miniszteri, illetőleg kanczel- 
láriai rendelet értelmében, ha az illetönek 
még bennlevő urbéri kárpótlási végleges rész- 
lete a fölmerülendő visszafizetés fedezésére 
elegendő nem lenne, annak egyébb birtoka 
is igénybe veendő, s a visszafizetés végre- 
hajtás útján is eszközlendő. Minek aztán az 
a visszás következménye leendene, hogy a 

risége kárpótoltatnék, még allodialis birtoká- 
nak egy részét, sőt némely az egészet is el- 
vesztené. 

Már pedig a törvényhozásilag elhatáro- 
zott földtehermentesités czélja nem lehet az, 
hogy körülbelől 600 értelmes család ilykép- 
pen megkárosittassék , sőt végpusztulásra 
jusson. 

Ily körülmények közt a mi igénytelen 
véleményünk most is az : függesztessék fel 
a kérdéses vegyes szolgálmányi ügyek tár- 
gyalása az alapigazgatóságnál, a belügymi- 
niszterium vegye e kérdést újabb beható meg- 
fontolás alá és mondassék ki: hogy a taxa 
szerinti számitásnak csak ott van 
helye, hol a volt földesúr és egy- 
kori jobbágya közt a taxafizetésre 
nézve örök, vagy bizonytalan idő- 
re, oly irásbeli szerződés létezett, 
melynek értelmében a földesúr a 
kérdéses urbéri állományt robot- 
tétel alá többé vissza sem vihette; 
s az idézett ily irásbeli szerződést 
az első földtehermentesitési alap- 
igazgatóság is jogérvényesnek elis- 
merte; minden más esetben a terület sze- 
rint történjék a kárpótlás. 

Ez eljárás felelne meg leginkább az 
emlitett urbéri nyiltparancs szellemének, mely- 
nek alapján az eddigi kárpótlások már ki- 
adattak. 

Hogy az erdélyi birtokosság kelleténél 
több kárpótlást nem kapott, s ennélfogva a köz- 

kincstár igaztalan túlterhelésétől tartani 

nem lehet, multkori czikkeinkben már kimu- 

tattuk, 
Átalában az ily visszafizetések fogana- 

tositásánál a lehető legnagyobb kimélet lenne 

alkalmazandó, hisz nem a szegény vételjo- 

gosult az oka, hogy e tárgyban 20 év alatt 
egymást érte az egymásnak ellenmondó ren- 
delet. 

Nem tudjuk számot vetettek-e irányadó 
körökben ama visszafizetések horderejével, 
felismerték-e a következményeket, annyit azon- 
ban szabad lesz elmondanunk : hogy köteles- 
ségünket minden irányban teljesitettük. 

Pest, octob. 16. 1869. 
(r. 1.) Ma nyilt meg az országgyülés új ülés- 

szaka. 

A képviselők közül — pártkülönbség nélkül 
— kevesen jelentek meg, mert már tapasztalásból 

tudják, hogy az első napon különben sem kerülnek 

fontos tárgyak szönyegre, és legfölebb a sorrend 
állapittatik meg, mely szerint az illető törvényja- 

vaslatok fel fognak vétetni. 

Igy történt most is, nem csekély fájdalmára 

az érdekes ülést várt, s a karzatokon tömegesen 
megjelent hallgatóságnak. 

Az elnök rövid beköszöntő beszéde után több 

petitio czime olvastatott fel, többi között nehány 
ellenzéki megyéé is, melyekben a famosus bi- 

hari inditványt pártolják. 

Ugy látszik, mikép vagy az illető megyék 
nem fogták fel jól a bihari intentiót, vagy a 

határozat nem volt a vallott elvekhez hiven pa- 

pirra téve, mert a kérdés eredeti megpenditője, 
Tisza Kálmán szükségesnek látta némi felvilágo- 
sitással szolgálni, felvilágositásra pedig csak zava- 

ros ügyekben van szükség, kinyilatkoztatván : hogy 
a bihari petitio tárgya nem a biróságokról 
szóló törvény megváltoztatása, hanem 
a törvényhatóságok rendezése iránti 

kérvényezés, az önkormányzatijog meg- 

óvága mellett, 

volt földesúr a helyett, hogy vesztett urbé- 

A jelen ülésszak fontosságát - melyet annyi- 
szor kiemeltünk mi is — eléggé bizonyitja azon 

tárgyak, illetőleg törvényjavaslatok hosszu soro- 

zata, melyek napirendre tüzéséről volt szó. 
Mindenekelőtt Horv áth Boldizsár jelentette 

be a birósági tisztviselők felelősségé- 
ről s nyugdijaztatásukról, a büntető 

törvényben s eljárásban teendő válto- 
zásokról szóló kor mány előterjesztése- 

ket, melyeknek részint a központi bizottmányhoz, 
részint az osztályokhoz leendő áttétele elhatároz- 

tatfott. 

Ezen határozat alkalmat nyujtott Irányinak 

és Ghyczynek derekasan kikelni az osztályok 
munkásságának rák-menete ellen, s megvalljuk mi 

is, nem minden ok nélkül, miután csakugyan több 
tárgy fekszik előttük rég óta, melyeken még most 
sem mentek át mind. Lehet, hogy a mai leczke 

kissé gyorsabb haladásra fogja buzditani. 
A pénzügyminiszterium az elnök ál- 

tal, miután Lóny ay gyöngélkedik, következő tár- 

gyak napirendre tüzését kérte : 

Az 1868 ki zárszámadás, - 
; az 1870ki költségvetés. 

Mindkettő a holna putáni ülésben kerülend sző- 

nyegre. 
A fama új belügyminiszter-jelöltről tesz 

emlitést, a ki nem más, mint Trefort Ágoston. 

Mi, részünkről legkisebb alaposságot sem va- 

gyunk hajlandók e hirnek tulajdonitani. 

a pszzemle. 

Az ,Egti Lap-vban olvassuk a ptörök magyar 

vasuta czim alatt : 
„A törökországi vasut az eddigi consortium 

terve szerint Bosnián át Sziszekig ment volna, min- 

dig török területen, s csak itt kapcsolódott volna 

az osztrák magyar monarchia hálózatához. Ki a 

mappára egy tekintetet vet, belátja, hogy e vonal 

s e kapcsolat ránk nézve épen kedvezőtlen leen- 

dett, ha e vasut hazánkat ülte volna s hog, 

hazánk az Európát a összel vonalból 
ez által kiesvén, a kereskedés oly irányra utalta- 

tott volna, melyben Magyarországnak csak mellé- 

kes szerep juthatott volna a jövőben. 
Az ellenzék e vonal ellen felszólalt. Hogy ezt 

tette - nem kárhoztató, hiszen hazánk érdekének 

védelmére kelt, de kárhoztatható, és pedig a leg- 
határozottabban, azon elhamarkodásra és roszaka 

ratra mutató eljárása miatt, mely szerint a magyar 

kormányról föltehette, hogy ölbe tett kezekkel vár- 

ja be az eredményt és nem tesz ellene semmit. 
A tények mutatják, mennyire csalatkozott az 

ellenzék. 
A bosniai terv megbukott. Európa belátta, 

hogy e terv pénzügyi alapja rosz s hogy hazánk 
érdekei az egyedül egészséges alapú másik terv- 

vel karöltve járnak. Egy uj, önálló consortium ala- 
kult, melynek megbizottai Konstantinápolyban már 

is eredményesen müködnek, mig a többi a napok- 
ban jö Pestre s részint Belgrádba megy, hogy a 

szerb — illetőleg magyar kormánynyal is tisztá- 
ba hozza a tervet. Élén Európa legelső pénzha- 

talmai állanak. 

A terv következő : Kikindától Belgrádig ma 
gyar területen - onnan a szerb határokig szerb 

földön s e ponttól kezdve törökön megy Priszti- 

náig, hol a vonalzat csomópontja (Knotenpunkt) 

lesz. Ez által Pest a legegyenesb összeköttetésbe 
jön Salonichhal, a Kelettel, s az összes európai 

kereskedés iránya Kelet felé Pesten át fog vo- 

nulni. 
E tény a magyar kormány diadala, melyet 

teljes mértékben fog az ország értelmisége méltat- 
ni. Európai tényezőkkel szemben kiküzdött diadal 
ez. Pest jövőjének látképe azon pillanattól kezdve, 
midőn e vonal megnyilik - oly derült, minőnek 

az ellenzék phantasiája is alig festheté. 

S ez azon sokat megtámadott közlekedési mi 
niszterium sáfárkodása alatt történt, melynek egyik 

befolyásos főhivatalnokát - a kormány ,rosz szel- 

leméneke elnevezni némely tévutra vezetett, gyön- 
ge elmebeli tehetséggel ellátott ellenzéki hazánkfia 

nem vonakodott. 

Most tessék erre kadencziát mondani. 

De hiszen mi e felvilágositást nem is az ö 
kedvükért közöltük, pártunk tagjai számára tettük 
azt. Az ellenzék rosz akaratával el szokta hallgat- 
ni vagy épen (ha lehet) elferditeni a kormány ily 
eredményekben gazdag müködését s vakságában 
annyira megy, hogy akaratlanul is a hazánk érde- 
kei ellen működő clidue ek szolgájává lesz akkor, 
midőn épen legjobb erőink ellen száll sikra, azon 

erők ellen, melyek ellen a titkos ellenek machina- 
tiói intézvék, mert csak a jó erők félelmetesek 

szövetséget köt a homályban lappangó 

házat szorgalmas munkára s kitartásra hiv. 

irományokat. 

teendő 2 nap alatt elint 

számlálás keresztülvit 

zet. Még a jó szándékot is gyilkosává t 
uügynek. 

Nem vagyunk-e igy mindenben? 

kon, a vádlott ügyvéde a fiumei vasut ügyébe 
hanyagsággal terheli a kormányt, holott mind 

dés az illető társasággal s hogy e kötésnél a k 
mány óvatos és el nem hamarkodott tevékenység 

8 milliót takaritott meg az országnak. 

De az ellenzék azért csak egyre 

rokra spekuláló akármely fractióval, kész es: 
zévé lesz a haza s igy az ő ellenségeinek is 
azon hitben, hogy ő a helyzet ura lehet, pedig m 
sok, nálánál okosabbak zsákmányolnák ki am 
állapotot. 

Szerencse, hogy a magyar közvélem y nem 
igen haligat minden badarságukra és reméljük, 
ezentul meg épen vigyázni fog minden közlemén 
re, mely ellenzéki kutfőből ered."!" 

Magyar országgyűlés. 
A képviselöház ülése oct. 16-án. 
Elnök: Somssich Pál. 
A miniszteri padokon : gr. Andrássi, gr. 

kó, gr. Bedekovicb, Gorove, Horváth B,, b. 
vös J. 
Somssich Pál elnök üdvözli a képviselöh 

tagjait, s megemlékezve a teendöők sokasága 

megoldandó kérdések nehézségeiről, a képvise 

miután csakis megfeszitert testi s lelki erövel lel 
nemes feladatuknak, mely egyszersmind szent 
teleseég is, megfelelni s a haza boldogságát e 
mozditani. Végül magát a ház szives figyeli 
támogatásába ajánlva, Isten áldását kéri a 
munkájára. Az elnöki beszédet lelkes éljenzés 
ette. 

Széll Kálmán olvassa a szünetelés al 
sedésbe jött képviselői állomásokat, egyszersm 
pedig az eddig megejtett választásokat. 

Mihályi Péter jegyző olvassa azon b 
interpellatiók, inditványok, határozati és 
javaslatok sorát, melyekre nézve még a 
határozott, illetőleg a miniszterek még nem 
szoltak. 

Több képviselő kérvényt nyujt be. 

a 69 ki fedezet és a 70.ki költségvetésre vonat 
zó elöterjesztéseit legközelebb napirendre tü 
kéri. 1 

Horváth B. miniszter az általa 
törvényjavaslatokat napirendre tüzetni 

Ezután a legközelebbi ülés napiren 
pitották meg. 

Matósági élet. 
Csikszék, oct. 3. 1869. - Mult 

24 kén lefolyt bizottmányi gyülésün 
tatási miniszter b. Eötvös Józsefne 
való keresztül utazásáról akarom e 
értesiteni. Késedememnek oka a szorgos 
idő, mely a magamféle szántó vető em 
elfoglalja. 

Előre ki kell jelentenem, ho 
zottmányi gyülés egyike vala a legh 
nem volt itt sem a felelős kormány 
akaró megyei nagyhatnámság, se 
hazat miatti siránkozás, de, söt 
nek dicséretére legyen mon 
hajhászó declamatiok sem tartatt: 
rendhez hozzá szólott mindenki 

sen s ennek eredménye 
4-5 napot vett volna igé 

mindazoknak le, 
pénz. 
Tárgyai e gyülésnek 

valának, miket a t. olvasó m 
sokból is ismerhet, mint példá 

gőszintébb hálá 

sára; továbbá pártolólag 
átirata mellett, m 
kely székekben : 
dokolhatóla



1 felelt meg, bogy t. i. a jeles 
ellőzésével törvénybirónak egy 
g, ki az iskola porát nem rég 

magáról 
A választások eredménye következő : 

k ó lett Tankó Ferencz, sz. imrei já- 

helyette dulló Bors István, rákosi dulló 

Lajos, havasi gazda Nagy József és minek- 

avasi igazgatói igen fontos állomás a 

ndidatioja nyomán a miniszterium által ne- 

ki, candidálva lettek Gál Ignácz, Lázár 
és Gál Elek. Végül a revindicalt havasok- 

Kolozsvárit a pénzügyigazgatóságnál kezrlt 

pai és a 60 ezer írt ugynevezett ruhá- 

átvételére hármas bizottság neveztetett ki 

Gal Ignácz és Becze Antal személyé- 

yülés után, mint mindig, 60—70 teritékü 

nyes ebéd közszeretetben álló főkirálybiránknál. 

oaszt ? no hiszen az is volt elég. 

Igéretembez képest érinteni kivánom pár szó 

nagyméltóságu oktatásügyérünk itteni mulatá- 

Mult hó 26 kán a szék határán nagyszámu 

ldöttség élén a főkirálybiró úr fogadta megható 

eleg szavakkal; a miniszter úr erre adott felele- 

bebizonyitá azt, a mit már sokszor 
hallottunk 

ogy t. i. nem csak nagy diplomata és szak- 

e egyszersmind a legmegnyerőbb szónok 

, léptenként szaporodó diszes banderium 

glása mellett, kisérve a fogatok hosszu sora 

ltal ért Szereda városba, hol előbb a tanács, aztán 

Madár Imre a szék nevében üdvözlék ő nagymél- 

tóságát, mig végre ő órakor megérkezhetett Zsö- 

gödbe Mikó Antal fökirálybiró úr vendégszerető 

házához, hol a különböző testületek bemutatása 

tán volt a nevének valóban megfelelő diszebéd. 

éltóságos háziúr által felköszöntött miniszter 

dó éljenekkel találkozott. 

Már 9 órakor más nap Somlyóra érkezett, 

glátogatta a hires templomot, a gymnasiumot, 

seminarinmot és tanitó-képezdét, a rend és tisz- 

taság felett megelégedését fejezvén ki, egyszersmint 

igéretet tenni méltóztatott, miszerint e szék sajátos. 

iszonyainál fogva szükségeltető szakiskolák felálli- 

tására segédkezet nyujtand. 

(jból bandeorium és számos kiséret mellett 

folytatta utját székünk határáig, a tusnádi fürdőig, 
hol a holt idényhez képest meglepő csinnal rende- 

zett ebéd várta, de, fájdalom, ő exclja gyengél- 

dő e észsége miatt az ételekből mitsem élvezett. 

A szék nevében Nagy Lajos esperes kitünő 
éddel vett búcsut a távozó minisztertől, mire ö 

éltősága többek között a nevére vonatkozó 

czélzásra reflectálva körülbelől igy válaszolt : 

, az ötvesek csak nemes érczből dolgoznak, 

oly szerencsés helyzetben vagyok, hogy e 

lemes érczet, ez aranyat, ezüstöt nem kell még 

kibányásznom, készen kapom a romlatlan hősi szé- 

kely nép kebelében" stb. Végre alkonyat felé foly - 

utját ő nagyméltósága Sepsi Szent-György felé, 

viharzó éljeneinktől kisérve. Hosszason kisértük 

zemeinkkel az elrobogó kocsit, szerencgés utat, 

hosszas életet kiványa a nagy férűunak s sok ily 

jeles férfiut a hazának. 

Ő nagyméltósága 24 órai itt mulatása alatt 

fenkölt szelleme és humánus bánásmódja által oly 

maradandó benyomást hagyott maga után, a mi- 

lyent kötetekre menő értekezésekkel nem lehetne 

lérni, csak egy szellem óriás közvetlen befo 
N. N. 

az első keresztény községekről. 

Athene merőben különbözött azon városok- 

elyekben Pál apostol addig megfordult. Ed- 

iparos városokban, milyenek ma Livorno és 

t — apostolkodott, hol nagy zsidó városne- 

ltak, de nem a finom világ fényes gyül 
melyek, mint Athene, lényegesen pogá- 
ának, hol a pogányság össze vala forrva 

öségével, érdekeivel, kedvteléseivel. A 
mondja Renan, legnehezebben térithető 

vallása, mely saját routinjában, 
ett hitében s irodalmi gyakorlatai 
ielégiti őt, elöl benne minden más 

is alkothatott Athenében te- 
csupán néhány személyt sike- 

asba evezett. Belátta, hogy ott 
ell tartózkodnia, ezért sátorszövés- 
rátjával, boltot nyitott s abban sa- 

A zsidók elutasiták, de a 
ben fogadták: Korinth sok- 

ta j volt, mint Athene. Az 

as lerombolt 
ros nagyon megné- 

c gkivántató 
tüzetett ki. A 

, várakozásunk 

Kifáradva a sükertelen munkáló- 

tott a helybeli szász kaszinó termében. A 

Egyletek és közintézetek. 
A „Kolozsvári Kört a mult hó 19 én 

tartá meg első rendes évi közgyülését, a helyi la- 

pokban már az előtt közzé tett programm szerint. 

Elnök Hajós János megnyitó beszédében örömmel 

üdvözlé a táranlat tagjait, mint a kik annálfogva 

mert az első évben csatlakoztak a társulathoz, an- 

nak mindoyájan alapitói gyanánt tekinthetők. Hely- 

zetőket hasonlitá azon kertészhez, ki az elültetett 

fának, habár gyümölcsét még nem élvezheti, de 

árnyékába már pihenhet. Azonban valamint annak, 

ugy e társulat minden egyes tagjának számos kö- 
telességei maradtak fenn azon irányban, hogy az 

ültetvény erős gyökeret verjen. Itlyenekkel jelzé 

a szabályok által előirt kötelességek buzgó és pon- 

tos telyesitését s azon szellemi feladatot, hogy a tár- 

gnlat kitüzött programmja a különböző osztályok 
egymáshoz közeledése, minél gyakorlatibb érvény- 

re és eredményekre jusson. Ily feladatul jelzé to- 
vábbá az egylet jó hir nevénok megörzését, mely- 

re szintén nagy sulyt kell fektetni, e képviselvén 

kivülről a benső erkölcsi erőt, mely nélkül sem 

táraulat sem egylet nem tarthatja fenn magát, s 
a melynek hiányában a költöként a hatalmas Ró- 
ma is ledült s rabigába görbedt. 

Azon főbb mozanatok közül, melyek a társu- 
lat első évi életében történtek, örömmel constatálta 

azon eredményt, miszerint az év folytán 80 rendes 
és 80 foglalkozó taggal szaporodott a tagok szá- 

ma, világos jeléül annak, hogy ez egylet nem mes- 

terségesen egybeállitott vállalat, hanem az idő kö- 
vetelménye volt, a szaporodás azonban egyuttal a 

legszebb egyvelegben kepviseli Kolozsvár és vidé- 
kének legkülönbözőöbb osztályait. Jelentétte továbbá, 
hogy ez évben 26 magyar, hét német, 2 franczia 
és 1 román lapot járatott az egylet, földabroszok 

térképek s a hirlap olvasáshoz szükséges segéd- 

eszközök szeresztették be, s a politikai röpirat- 
irodalom termékeiből is a nevezetesebbek idősze- 
rinti beszerzésére gond fordittatott. A mi pedig a 
pénzügyi állást illeti, ez is kedvező volt ez évben 

mert az alakuláshoz szükségel: nagy mennyiségü 

kiadások legnagyobb része fedeztetett, s aránylag 

nem nagy terü megy át a második évre. 

Ez elnöki előterjesztést a gyülés örömmel 

vevén tudásul, átment a programm további tárgya- 

ira. A választmányilag előkészitett költségvetés az 
1869 és 70 ik évre megállitatott, a mult évi ada 
tok alapos kilátást nyujtván arra, hogy az első 

beállitás költségei ezen második évben a legna- 

gyobb részben letörlesztethetnek. A mult évi szá- 

madás felülvizsgálatára bizottság neveztetett ki, 

egyszersmind a pénztári és házi kezelésre nézve 

a választmány által javaslatba hozott, több czél- 

szerü rendszabályok állittatván meg. Ezek után 

a tisztviselők a szabályok értelmében, az év be- 

teltével leköszönvén, a tisztválasztás a következő 

eredménynyel hajtatott végre. Elnökké: Hajós Já- 

nog, alelnökké Sámi László, tikárrá ifj. Grois Gusz- 

táv, jegyzővé Krisik Sándor, háznagygyá s egy- 

szersmind pénztárnokká dr. Szöts Emil, ügyvéddé 

Haller Rezső, s a szabály szerint kisorsolt 8 s egy 

a jelenlegi választás által megürült választmá- 

nyi tagságra dr. Fischer Lajos, Finály Henrik, Vi- 

zi Endre, b. Huszár Sándor, Szász Domokos, Hal- 
ler Károly, Ferencz József, Dorgó Albert, és dr. 

Kolozsvári Sándor választattak meg. T. I. 

Vidéki levelezés. 
Sz.Régen, okt. 15. 1869. - Tordamegye 

birtokossága és értelmisége mai napon gyülést tar- 
tanács- 

félszigeten a kereszténység tüzhelye. A nagyobbára 

keletiek által lakott kenchreai kikötőben is ke- 
resztény község alakult; ez, mint ma Kalamaki, 

nem volt város, hanem raktárak és szállodák tö- 
mege: a tengerészek e büzhödt zugában csodákat 

tett a kereszténység. 
Alig hagyta el Pál Korinthust 18 havi ott 

mulatása után, megkezdődtek a surlódások az új 
és a zsidókeresztények közt, s azok többé meg 
sem szüntek. Hagyjuk e theologiai szakadást és 
vitát, lássuk inkább, hogyan vázolja Renan az új 

keresztény községek belviszonyait. 

Ez ősi egyházközsegek boldogsága, ártatlan- 

sága, testvéries érzelme és határtalan szeretete oly 
látomány vala, mely aligha valaha ismétlődik. Mind- 

ez önként, kényszer nélkül történt, mégis e kicsiny 
egyesületek aczél szilárdsággal birtak, nemcsak a 
zsidók folytonos faggatásainak álltak ellev, de bel- 
szervezetök is meglepően erős vala. Hogy erről 

magunknak képet alkothassunk, nem a mogstani 

nyilt, nagy egyházakra, de a szerzetesrendekre kell 
gondolnunk, szoros belső életre, korlátolt számu 
társaságra, melynek tagjai egymással folyvást érint- 

keznek, egymást ingerlik, koczódnak, szeretnek és 
gyülölnek. Az egyházközségben bizonyos hierar- 

chia állott fenn: a legöregebb, legtevékenyebb 
tagok, kik az apostollal érintkeztek volt, előrang- 
gal birtak, de az apostol maga kész vala minden 
olyan szerkezetet félredobni, mely czéhszerti lett 
volna, sokat tartott arra, hogy „a közös öröm ala- 

pitójat lehessen. 
A z ,öregeket" némelykor szavazás útján, 
t. i. kézfelemeléssel választák, máskor az apostol 
jelölte ki, de mindig a szentlélek által kiválasztot- 

1 kozás tárgyát a megyeház felépitése képezte. Bi- 
zottmány neveztetett ki az e czélra gyüjtendő alá- 

irások végett; ez egyszersmind azt kérelmezendi az 

országgyülésnél, hogy a királyi első folyamodásu 

törvényszék, tekintve Szász Régen és vidéke fontos 

kereskedelmét, társadalmi s népességi viszonyait, 

e városban, mint központban nyerje székbelyét. 
r. 

Sepsi-Szt-György, okt. 11. 1869. - A 
„K. Közlöny" idei 118 dik számában „Vidékit név 
alatt megjelent egyéharánt hü leiráshoz bátor va- 

gyok kis toldalékot adni, vagy is inkább annak 

kezdetét megirni. 

A közoktatásügyi miniszter úr látogatása al- 

kalmával Sepsi Szt Györgyön lefolyt ünnepélyek- 

nek egyik fénypontját, mindenesetre a város vé- 

gén felállitott ékes diszkapunáli fogadás képezé, 

hol is a szeretve tisztelt városi főbiró élén az egész 

tanács és összes lelkes polgárság fáklyafénynél fo- 
gadá ö nmlgát; szólván főbiró Daczó János úr a 
miniszter úrnak számos hon- és nemzet iránt tanu- 
gitott eddigi érdemei felől valóban oly méltó kife- 
jezésekben, mely az ugy is lelkesült jelenlévők ér- 

zelmeit még fokozván, vibarként zúgó éljenzések- 

ben tört ki, s kisérte ő nmlgát minden léptein. 
Átalában Sepsi Szt György lelkes polgárainak 

a fogadás körül tanusitott buzgó lelkesültsége a 
„vezér polgárok" hazafias érzelmeit, mint eddig, 
ugy mostan is rényesen bizonyitá. 

Egy szemtanu. 

N.-Enyed, oct. 14. 1869. - A vidéki leve 
lező; ki főleg a vidék társadalmi és közéleti ese- 
ményeinek vázolására van hivatva, csak akkor te- 

heti érdekessé tudósitásait, bár kevesek előtt is, 
ha azok gyorsan és biven jutnak tudomására az 
olvasó közönségnek. Azért én is e szabálynak ki- 
vánván eleget tenni, sietek jelezni mindazt, mi — 

különben nagyon is csendes - közéletünket köze- 
lebb megélénkité. 

Nem rég b. Eötvös ő nagyméltóságát volt 

szerencsés városunk kebelében tisztelhetni, kit 
nomsokára, e hó 11-kén gr. Mikó közlekedési 
miniszter ő exclja, hazánk nagy jeleseinek másika 
követett, Pestre menőleg utjába ejtvén e várost is, 
K.-Szolnokmegye főispánja b. Wesselényi F. kisé- 
retében és itt megyénk köztiszteletű főispánja Po- 
gány György úr vendége lőn. Sietett is azonnal a 
megyei tisztség, városi előljáróság és az ő exclja 

bökezüsége és valóban maecenási áldozatkészségé- 
nek oly sokat köszönhető főtanodánk tanárikara 
tiszteletét kifejezni, bemutattatván főispán ő méltó- 

sága és b. Kemény I. által. Közlekedési miniszter 
ö exclja szivélyesen fogadá valamennyit. A bemu- 

tatások után következett az ebéd, melyre számosan 

voltak hivatalosak, hol természetesen felköszönté- 

sek sem hiányozván, ezek közt a főispán úr által 

ö excljára, továbbá a főispán úrra és megyénk kö- 
veteire moudott toastok emelendők ki. Még az nap 
Gyula-Fejérvárra szándékozván menni ő exclja, a 
főispán és a törvényszéki elnök kiséretében d. u. 
4 órakor el is indult, hol a város, ugy a káptalan 
által legszivesebben fogadtatott; másnap utját to- 
vább folytatta mindnyájuk tiszteletteljes szeretetétől 
kisérve. 

October 11 ke még két dologról nevezetes, 
először az ujonczozásról, mely Kraft rendes had- 
sergi és Tuzson honvéd-őrnagy urak vezetése alatt 

a rendes hadsereghez 8, a honvédséghez 19, köz- 

tök több theologus ifjut is, juttatott. 
Nevezetes mágodszor arról, hogy Fehérvári 

kolozsvári szintársulata az nap végezte be rövid 
itteni müködését. Meg kell vallani, hogy oly sok 

gyenge társulat után, mely Enyedet látogatta, öröm 
mel fogadtuk e társulatot; nem is hiába, mert sok 
élvezetes estvét köszönhetünk nekik. A divatossá 
vált Ubryk Borbárát is megnéztük, bár sokkal in- 
kább meg voltunk elégedve más drámai és vigjá- 
téki előadással, melyekben Kassainé, Dancz Nina, 
Erdélyi, Prielle és Kassai a közönség osztatlan tet- 
szését birták, valamint az ily kis szinpadon és 
zenekiséret nélkül természetesen kissé hiányos elő- 
adásu operákat és operetteket, miután Gerecsné, 
Tannerné, Dalfi és Tanner éneke és játéka sokkal 
több élvezetet nyujtott. Egyébiránt, ha Fehérvári 

úr jövőre is meglátogat, közönségünk ujabb párto- 

lására bizton számithat. 

Meg kell emlitenem az itt időző angol mér- 
nökök azon szép teltét is, hogy saját zsebökből 

fedezvén a költséget, mintegy 400 kis diák szá- 
mára ingyen előadást rendeztettek, lehetővé tevén ez 

által sok szegény fiunak is, legalább egyszer ma- 
gasabb élvezetben részesülhetni. 

B. 

Jelenmtés 
akolozsvárijótékony nőegylet választ- 

mányának sept. 29 kén tartott üléséről. 
1. A tüzijáték rendezésére kiküldött bizott- 

mány elnöke gr. Eszterházy Jánosné jelenti, hogy 
a sept. 26 kán rendezett tüzijáték után, az akkor 
történt ajándékokkal együtt, az egylet tiszta jöve- 
delme 123 fit 75 kr. 

2. Miksa György úr felkéri a választmányt, 
hogy „Árny és fény" czimű beszély füzérének 
tiszta jövedelmét — kijelentett czéljához képest 
a függetlenségi harcz honvédeinek özvegyei és ár- 
vái között oszsza ki. Jelen levele mellett beküld 
37 frt 50 krt, mint eddig begyült tiszta jövedel- 
met, a választmány rendelkezése alá bocsátván a 
még el nem árusnott 321 példányt. A választmány 
szivesen ajánlkozik, hogy t. cz. Miksa György úr 
nemes czéljára a maga részéről is közremunkáljon. 

3. Egyleti tag Fejér Róza beküld 5 forintot, 
mint általa nyujtott kegyes adományt. 

4. Egyleti tag Kis Lajosné alapitványát 100 
forint névértékü urbéripapirral befizette. 

5. A választmány a jelen ülésben 6 folya- 
modónak egyszer mindenkorra 38, kilencznek havi 

részletekben kiadandólag 91, összesen 128 forintot 
utalványozott. 

Kovácsi Antal, titkár. 

Napi Mirelk. 
= A király l4 kén tér vissza Ischlből a 

szász koronaherczeg kiséretében, s ekkor állapitják 
meg teljesen a keleti ut részleteit. Már beszélik, 

hogy az elutazás két gőzösön fog megtörténni, a 
„Griff: yachton a király és benső kisérete, az 

„Erzsébethé gözösön pedig Benst, Andrássy és a 

többi kiséret. Konstantinápolyban, mint irják, már 
roppant készületeket tesznek az osztrák-magyar 
monarcha elfogadására. 

= A magyar országgyűlés megnyitása 

alkalmából következö nézeteket fejtegetnek a la- 
pok : A miniszteri előterjesztvények legfelebb 14 
nap alatt bizottságoknak lesznek kiosztva. Az igaz- 
ságügyminiszter két már benyujtott s még két be- 
nyujtandó törvényjavaslata mielőbb tárgyalás alá 
kerül, ugy, hogy az új szervezés már a jövő ta- 
vaszszal keresztülvihető lesz, Ezután az ipar, s 

azután talán a vadászati törvény fogja betölteni a 
napirendet. A municipiumok reformja a községszer- 

vezéssel együtt körülbelől csak tavaszszal fog na- 
pirendre kerülni. Utolsónak a büntető codex s adó- 
reform marad. A botböntetésről szóló törvényjavas- 

taknak tartattak, vagy is: az egyházat vezérlő ma- 

gasabb ösztön kijelöltjeinek. ,„Felügyelőké-nek 

kezdék öket nevezni s ppásztorok"nak tarták, 

kik az egyház vezetésével vannak megbizva. Má- 
sokat különösen a tanitásra hivatottaknak tartottak; 
ezek valának a „katecheták,4 kik házról-házra jár- 
va, mint magántanitást hirdeték az Isten igéjét. 
Pál bizonyos esetekben alapelvül állitá fel azt, 
hogy a tanitvány minden vagyona közös legyen a 
katechetával, a tanitás tartama alatt. 

A tekintély teljessége az egybegyült 
egyházközséget illette, s hatalma még a család bel- 

dolgaira is kiterjeszkedett. Valamennyi testvér fel- 
ügyelt egymásra s egymást javiták; az összegyült 
község, vagy legalább azok, kiket „lelkészek" nek 
neveztek, megdorgálták a hibát elkövetőket, vigasz- 
talták az elesüggedteket, s betölték az ügyes- és 
a szivredőit ismerő felügyelők hivatását. A nyilvá- 

nos vezeklés még nem volt rendszerezve, de csi- 
ráiban bizonyára létezett már. Miután semmi kül- 

forma sem köté a hivőket, nem akadályozta a köz- 
séget feldarabolni, abból kiválni, azt hihetnők, hogy 

az ily alkotás, mely előttünk elviselhetlennek látsz- 

hatnék, mint a kémkedés és feladás rendszere, ön- 

magát kell vala, hogy megsemmisitse. De ez ak- 

koron nem történt, nem volt eset a községtől való 

elválásra. Mindenki alázattal veté magát alá az 

egyházközség határozatainak. A ki magát szabály- 

ellenesen viselte, a ki az apostol hagyományaitól 
eltért, vagy leveleinek nem engedelmeskedett, fel- 
iratott; kerülték őt a többi tagok, vele miben sem 

érintkeztek. Nem szidták öt, mint ellenséget, ha- 
nem, mint testvért inték meg; az egyedül hagya- 

tás szégyene a hibást megtérésre vezette. E jól és 

közösen élő emberek kis társulatában, hol minde- 

nik éber, munkás vala s mindnyáját szeretet és 
gyülölség tölté el - nagy vidorság uralkodott. 
Valóban, Jézus szava beteljesedett : elérkezett volt 
a szelidek és együgyüek országa s végtelen öröm- 

ben nyilvánult, mely minden szivet betöltött. 

A pogányságtól remegtek, de a formákra 
nézve türelmesek voltak a pogányok iránt, nem 

kerülték öket, söt igyekeztek megnyerni. A hivők 
közül is voltak pogányok, vagy ilyenek valának ro- 

konaik, tudták, mily könnyü tévedni az igaz hitben, — 

megemlékeztek elődeikről, kik az igaz hit megis- 

merése nélkül haltak el. Ez érzelemből keletkezett / 

a megható szertartás, a halottak kereszte- 
lése: azt hitték, hogy ha azon öseikért, kik nem 

álltak a szent viz alá, magukat megkereszteltetik, 

ennek áldása elődeikre száll át; igy remélték szb 
hogy nem lesznek elválasztva azoktól, kiket sza- 
rettek. A kölcsönös kötelezettség fogalma uralko- 
dott minden hivő szivében: a fiut szülői, az atyát 
fia, a férjet neje menté meg. Soha sem tökélhet- 
ték el magukat arra, hogy egy jó érzés embert, 
vagy olyant, ki a szentekhez tartozott — kárhoz- 
tassanak. 

Szigoru, de nem komor erkölcsök uralkodtak. 
Az unalmas erényt, melyet az új idők rigoristái (a 
Jansenisták, Methodisták sat.) mint keresztény erényt 

hirdetnek, akkor nem lehete feltalálni. Férfiak és 

nők közti viszonyok gyakoriak voltak. A pogányok 
a keresztényeket nönemtleknek is gúnyolták, olyaa- 

noknak, kik a köztársaságot ifju hölgyek, matro- 
nák és gyermekek kedveért hagyták oda. Pogány 
szokás szerint meztelenül jelenni meg, bün 
vont maga után, az asszonyok sürtlen elfátyolozv 



kivételesen már a legközelebbi héten fog tár- 
gyaltatni. vVégül a sokat emlegetett minisztererisis- 

röl azt irják, hogy az legfeljebb a b. Wenckheim 

leköszönésére fog szorítkozni, bár még ez sem bi- 

zonyos. 
=lJózsef főhorezeget, a honvédség fő- 

parancsnokát, f. hó végére városunkba várják. 
= A városunkban f. hó 9. és 11-én le- 

folyt sorozás alkalnával besoroztatott a rendes had- 

sereghez 40, s a honvédséghez 89 ujonez; — végre 
a póttartalék fedezélére beosztatott 4. 

=Deák Fennezet Versecz városa diszpol- 
gárává választotta, a küldöttsége a napokban fogja 
ssgn a megtisztelt nagy bazafinak a diszpolgár- 

ságróll, szóló okmánf. 
= rao t honvédtábornokot, mig Buda- 

Pesten a hovédkerületi parancsnokok értekezletén 

volt, saját nem katona legénye 670 o. é. frtig és 
egy arany óráig meglopta. Az elfogott tettes min- 
dent megvallott. 

=Kolozsvár város szabatosan készitett 
térrajza, Bodányi Sándor telekk. térképező főbiztos 
által összeállitva megjelent. Felhivjuk rá a figyel- 
met. Kapható Keresztesi Pál papirkereskedésében. 
Jövő számunkban közölni fogjuk. 
= Photogenégés volt tegnap délután 

a Csiki Imre raktárában. Gyertyával jártak, s a 
láng a photogenbe kapott, mely meggyulván a 
gyertyat hordozó segédet erősen összeégette, egyik 
inas keze is ezenvedett. Előbbit a kórbázba szál 
litották. A tüz csakhamar eloltatott. 

=A belügyi miniszterium tudatja a hatósá- 

gokkal, hogy a cs. kir. katonaság az új védtör- 
vény értelmében nem használtathatik rendőrszolgá- 
latra, kivéve a legsürgősebb eseteket, midőn a nyil- 

vános rend és csend veszélyeztető megzavarásától 

lehet tartani. 

= A kolozsmegyei iskolatanács f. hó 
15-kén tartotta meg első ülését Kolozsvártt Kethely 
József tanfelügyelő elnöklete alatt. Az általános 
tetszést aratott megnyitó után felvétetett a napi- 
rend. Elhatározták egyebek közt, hogy a jegyző- 
könyveket magyarul és románul viszik, s jegyző- 
kül megválasztották Herczeg Sándort és Popu Jó- 

zsefet. 
= A ,„kolozsvári zálogkölcsön-társulat" 

nevét kolozavári bitelbank és zálogkölcsön társu- 

latő-ra változtatta át. 
= A Kolozsvártt székelő urbéri törv.- 

szék újon kinevezett elnöke Halmágyi Sándor 
mult szombaton tette le az esküt királyi biztos ő 

nmlga előtt. 
— Folyó év szept. 30 kán a krapina- 

tepliczi m. kir. távirdai fürdő állomásnál a szolgá- 

datnak beszüntetése rendeltetett el. 
=Krasznamegyében sept. 30-kán vé- 

geztetett be az ujonczállitás, s a két járásból be- 

goroztatott : a közös hadseregbe az időközben be- 

állott önkénytesek betudásával 123, a póttartalékba 

12, e szerint az összes hadjutalék kiállittatván, a 

honvédségbe is besoroztatott 225 ujoncz. 

= A földmivelés-, ipar- és kereskedelem- 
ügyi magyar kir. miniszter a kolozsmonostori gaz- 
dasági tanintézetnél rendszeresitett erdészeti tanári 

állomásra Fendt Antal, volt közültetvényi felügye- 
lőt, és az intézet gazdaságának kezelőjévé Timár 
Károlyt, az erdélyi gazdasági egyesület titkárát ne- 

vezte ki. 

= A haragos tenger többé ném lesz ré- 
mitő oroszlán, habsörénye ugyan megmarad, de 

hullámait egy fontos találmány ártalmatlanná te- 
vén, a szelid bárány hátára ülhet az is, kinek keb- 

lét nem vértezi hármas aczéllap. Közelebbről 
Klosterneuburgban tettek kisérletet ama fon- 
tos találmánynyal, melynek czélja, a hajótörést 

jártak; a szemérmetesség fenntartására nagy gon- 
dot forditottak, de a férfi eszményies vágyait sem 
hagyták ki a számitásból. Olvassuk csak el szent 

Perpetua elbeszéléseit, szt Dorottya legen- 

dáit, ök a tökéletes tisztaság hősnői, de mily ke- 
véssé hasonlitanak a Port Royal apáczáihoz! Itt 
az emberi érzelmek egy része elnyomatik, ott azok, 

melyeket később ördögi sugallatnak tartottak — 
csak új irányt nyertek. El lehet mondani, hogy az 

ösi kereszténység az erkölcsös regényességnek egy 
neme vala. A kereszténység nem tartá gyanusnak a 
szeretetet, hanem léggel és világossággal éltette 

azt. Még ekkor nem mutatkoztak a rosz merényei, 

ezek nem fértek meg az egyházban, a gonosz gyö- 
kere, a rosz hajlamok még nem léteztek. 

A katecheta tisztét gyakran aszszonyok vé- 

gezték. A szüzességet szentségnek tarták, a nélkül, 
hogy a férjhez nem menetelnek adott eme előrang- 
gal a szeretetet és szépséget megtagadták volna, 
mint ez a merev ascetismus korában utóbb történt. 

A zz asszonyokat azon érzelem vezérlé, hogy erény 
és szépség annál becsesebbek, mennél ánkább rejt- 
ve vannak, ugy, hogy az olyan, ki a szeretet 

gyöngyét fel nem találta, bizonyos büszkeséggel 
rejté el szépségét, erkölcsi tökélyét egyedül az is- 
teni mindenttudás számára. Az újra férjhezmenetelt 

nem tilták, de tökéletlenségnek tarták. A családi 
szellem, a férj és nő közti egység, kölcsönös tisz- 
telet, a férj hálája a nő gondjaiért, oly meghatóan 

tünnek fel a zaidó feliratokban, melyek az alsóbb 

a rzelmeit fejezték ki, kik közt a keresz- 
ténység hiveit szerzé. Csodálatos, hogy a házias- 
ság szentségéről aló fogalom ép azon nép által 

olygamia soha sem volt egé- 

Tény g azonban az oly zsidó osztá- 

lehetlenné tenni. A kisérletre szánt hajót 
megrakták az illető anyaggal, mire azon meglepő 
tünemény adta elő magát, hogy a hajó a viz felett 
lebegett a nélkül, hogy azt érintette volna; az 
anyag t. i. nagyobb hajóra volt számitva, s csak 
midőn a legénység és a hajóteher is reá rakatott 
a kisérlet alá fogott hajóra, akkor ereszkedett az 
a vizre. E tünemény a találmány sikeres alkalma- 
zását bizonyitja s kiszámithatlan fontosságu, mert 
lehetővé teszi a legnagyobb folyamok, a tengerszo- 
rosok, söt talán az oczeán áthidalását is. 

= pesti nemzeti szinház ügyeinek ideig- 

lenes vezetésével gr. Ráday Gedeon bizatott meg, 

ki már nehéz időkben is volt, ez intézetnek veze- 
tője : még pedig buzgó, erélyes, ügyes vezetője, 
kinek annak fenmaradása körül nevezetes érdemei 

vannak. 

– A magyar nemzeti muzeum Széchenyi 
országos könyvtárban f. évi január hó 9 étöl sept. 

hó végeig összesen 30,526 mü lajstromoztatott és 
a fennálló 112 tudományszakba osztályoztatott, mi- 

ből folyó évi sept. bóra 488i mű esik. 
—– Ender Tamás festészeti kirándulást tett 

Erdélybe, s a „Herm. Ztg." szerint jelentékeny 
tervrajzgyüjtemény vázlattal tért Bécsbe vissza, me- 

lyeket közre fog bocsátni. 

A cadetiskolákba ő Felségének egy 
rendelete szerint ezentul csak oly növendékeket 
lehet felvenni, kik kötelezik magukat, és pedig 
kiskoruság esetében a szülők vagy gyámnak bele- 

egyezésével, hogy a cadetiskolában töltött minden 
évért a rendes seregben a köteles éveknél egygyel 

tovább b szolgálnak. 
„Kardvivástan" czimü munkámra 1 

forintjával az előfizetési határidőt folyó évi nov. 
hó utolsó napjáig meghosszabbitom, mivel az előbb 
kitüzött határidő rövidsége miatt a mű kiadhatá- 
sára mind kellő megrendelés még nem érkezett be, 
mind pedig a 60 ábrának fára metszése be nem 
végződvén, azokat nyomdába nem adhattam. *) 

Gollé Ferencz. 
= Főtisztelendő Haynald Lajos, ka- 

locsai érsek úr ö excellentiája a magyar nemzeti 
muzeum növénytani tárgyainak gondozásával meg- 
bizandó különös ör fizetésének megalapitására 10 
ezer frtnyi alapitványt urbéri kötvényben tenni 
méltóztatott. 

= M.-Vásárhelytt a képviselő-választás 
megegett: Berzenczey László 555, Vályi Ká- 
roly 351 szavazatot kapott. 

= Az ,Alfölde october 14-ki 235. sz. irja : 
„Aradmegye elsö alispánja, Nagy Sándor úr által 
a Butarutól Gurahonczon végbevitt vakmerő lázitás 
ügyében kiküldött részrehajlatlan vizsgáló bizottság 
bevégezte teendőit, s tegnap alispán urnak beter- 
jesztette vizsgálata eredményét. Jellemző, hogy em- 
fitett bizottság, többnyire román lelkészek, tanitók, 
s román népbeliek által tett határozott nyilatkoza- 
tok alapján constatálta, miszerint Butaru lelkész 
nemcsak ugy nyilatkozott, mint butyini levelünkben 
idézve volt, hanem oly határtalan bosszutlihegő ki- 
fakadásokat is használt a magyar nemzet ellen, 
miszerint az illem s opportunitási érzet tiltja, azo- 
kat egy lapban reprodukálni. Első alispán úr, ki 
dicséretes erélylyel járt el ez ügyben is, a bizott- 
ság jelentését már tegnap egy erélyes felterjesztés 
kiséretében a belügyminiszteriumhoz felterjesztette, 
mely a törvény értelmében a királyi táblához fogja 
azt áttenni. A közcsend s ily alávaló módon meg- 
gsértett nemzetiségünk érdekében elvárjuk a kor- 
mánytól, hogy ezen fanatikus lázitó lelkészt szi- 
gornan megfenyitteti. 

Z Ő Felsége keleti utazásának programm- 

járól távirják, hogy Konstantinápolyban 7 napi mu- 

latás van tervezve. Kairóba nov. 8-dika körül vár- 
ják ő Felségét, ki 16-kán Port.Saidba érkezik a 

csatorna megnyitási ünnepélyekre. 

*), A többi hazai lapok is kéretnek ez érte- 
sités szives fölvételére. 

lyokban, melyekben a kéreszténység tért foglalt, 
el kelle, hogy törölve legyen a polygamia , mi- 
után az egyházközségnek soha sem kelle ily ször- 

nyüség elitélésére gondolnia. 

Az egyház kifogyhatlan forrása vala az épü- 

lésnek és vigasznak. A keresztények akkori gyü- 
lekezeteit nem szabad a mai merev társulatokhoz 
hasonlitanunk, hanem inkább az angol quikerek, 
amerikai shaker-ek és franczia spiritisták egyletei- 
hez. A gyülésben mindnyájan leültek, mindenki 
beszélt, ha erre sugalmat érzett magában. Az igy 

elhivatott különböző forma beszédeket tartott, a 

melyekről ma nem tudnók megmondani zsoltár, 
dicsének, jóslat, tanitás, intes, avagy vigasz e. E 
rögtönzéseket, melyeket isteni kijelentésként vettek, 
majd énekelték, majd szavalták. Egyik a másikat 
hivta fel arra, igy lelkesité egyik a másikat s ezt 
nevezék „énekelni az úrnak? — az asszonyok hall- 

gattak. 

Megfoghatjuk, mily roppant vonzerőt gyako- 

rolt egy ily élénk belső élet oly társaságban, me- 
lyet semmi erkölcsi kötelék sem tartott össze, azon 

osztály emberei közt, kiket állam és vallás egy- 

aránt elhanyagolt. Ebben rejlik a tanulság, melyet 
e történetből jelen századunkra alkalmazhatunk: a 

jelek hasonlók s a jövőt azon párt fogja 
mogragadni, mely a néptömegekre hat- 
nitud s azt nevelni fogja. De napjainkban 
ez sokkal bajosabb, mint valaha volt. Az ó-kor- 
ban, a középtenger partjain könnyü volt élni, a 

test kevéssel beérte, s ezt könnyen beszerezhette; 
most szükségleteink megsokasodtak, s a népközsé- 

gek, mint ólomsúly tapadnak a földhez. 

= Az igazságügym nisztorinm január 
: végére törvényszéki tolmácsi állomásokra pályáza- 
tot hirdet. Sok pályázó van már, de kinevezés 
még nem történt. 

=Brassóban a holgárság javából többen 
összeültek s a megválasztandó új képviselet név- 
laistromát elkésziték. A „Kron. Ztg." reméli, hogy 

itt nem fognak a szavazatok olyannyira megoszol- 

ni, mint a vidéken, hol e miatt több választás ered- 

ménytelen maradt. 

= Medgyesről a felől panaszkodnak, 
bogy nincs miből fedezni az irodai szerek, fütés 
és szállásbér költségeit; a felett vitáznak, egytől 

vegyék-e fel kölcsön, az adópénztárból előlegezzék-e 
a megkivántató összeget, avagy a hivatali helyisé- 
gekül használt házak tulajdonosait kötelezzék arra, 
hogy továbbra is szállást adjanak a hivatalok és 

törvényszékeknek. 
— Szives figyelmeztetés az összes ha- 

zai népiskolák ügyférfiaihoz! A szentesitett új nép- 
nevelési törvényben előirt tantárgyak közt Magyar- 

ország történelmének és földrajzának tanittatása 
méltán egyik elsőrendü helyet foglalja el. Minthogy 

földrajztanitás alkalmas térkép nélkül nem is kép- 
zelhető; a küszöbön lévő új tanév alkalmából hasz- 
nos szolgálatot vélek tehetni, ha a hazai népisko- 
lák érdemes igazgatói- és tanférfiainak figyelmét 
felhivom egy jeles s néptanodai czélra kiválóan al- 
kalmas iskolai nagy térképre, melynek czime: „A 
magyar birodalom iskolai faltérképe,4 szerkesztette 
Tóth Antal főmérnök Aradon. A m. kir. vallás- és 
közoktatásügyi miniszterium által az iskolák hasz- 

nálatára engedélyezve. Pesten, 1869. Kiadja Kug- 

ler Adolf.4 Áz alkotmányos polit. felosztás szerint 
nagy műgonddal készitett négy láb magas és ha- 
todfél láb széles nagy térkép szépen kiszinezve s 

erős vászonra fölvarrva ő forinton megrendelhető 

akár a kiadó Kugler Adolf-nál Pesten (Wurm- 
féle ház, földunasor, 3. sz.), akár pedig Sátory 
Károly pápai és primási könyvkereskedőnél Esz- 
tergomban. Vidégi megrendelések teljesitésére alól- 
irott is szives készséggel ajánlkozik. Esztergom, 

szept. végén, 1869. Györffi Iván, tanár. 

- Szerkesztőségünkhöz is bekül- 

detett a pesti biztositó intézet zárszámadása, 
miből meggyőzödtünk, hogy ez intézet biztos ala- 

pon nyugva a legnagyobb pontossággal egyenlité 

ki káreseteit, mely a mult évben 90,000 frton 
felül volt; mint halljuk városunkat szemelte ki az 
igazgatóság a vezérügynökség székhelyéül, min 
csak örülhetünk, daczára a concurrentiának, mert 
a nemes versenyzés csak a biztositó közönség elő- 
nyére válik. A gyakori tüzesetek meggyőzhettek 
mindenkit a biztositás ezélszerüségéről, mind a mel- 

lett a tapasztalatok nyomán úgy látjuk, kevesen 

veszik ez üdvös intézményt igénybe, azért ajánljuk 
mindenki figyelmébe, ki még eddig megtenni el- 
mulasztá; ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy a 

pesti biztositó intézet élet- és halál- eseti biztositá- 

sokat is eszközöl. Az intézet müködését, - mely 
már négy éve mult hogy fennáll - figyelemmel 
kisérendjük, s koronkint nehány sort fogunk szen- 

telni a biztositás czélszerüségének érdekében, 

Nemzeti szinház. 

Mig Debreczenben és Kassán a szinidény 

szeptember második felében már megkezdődött, 
Aradon pedig egész nyáron át megszakitás nélkül 
folytak és folynak ma is az előadások, addig ná- 
lunk f. hó 16-kán ugyan megkezdettek, de a sa- 
játképi téli szinidény csak november 1.ső napján 
fog megnyilni, bárha a debreczeni, kassai és aradi 
városi szinházaknak voltaképen minden tekintetben 
a kolozsvári nemzeti szinház után kellene 

következniök, már csak azért is, mert nálunk ez 

az egyetlen szellemi mulatság. Aztád ha méltányo. 

sak akarunk lenni s önerőnket túl nem becsülve 

nemcsak azt vesszük tekintetbe, hogy mit óhaj- 

tanánk, hanem azt is, hogy mit birunk meg, 

szinigazgató Fejérváry Antaltól sem tagadhatjuk 

meg — a közzétett névsorból itélve — az elisme- 

rést azon buzgóságaért, melylyel a társulat szer- 

vezésénél az igyekezetet jutalmazni mindig kész 
közönségünk irányában tanusitott. Nagy számu tár- 

sulatunk drámai, vigjátéki, operai, operette és nép- 

szinmü osztályai több oly jeles tagot számlálnak, 

kik bármely szinház diszére válnának, s ha e vi- 
dek minden szini kitünösége a jelen körülmények 

közt itt összpontositva nem lehet, azt annak tulaj- 

donithatjuk, hogy azok dijjazását a mi szinházunk 

jelen bevételei meg nem birják. Elég az hozzá, hogy 

társulatunk mindent összevéve a vidéken létező tár- 

sulatok közt, a legjobban szervezettnek nevezhető, 

s miután koránt sem áll oly messze a meglehető- 

sen sübventionált pesti központi nemzeti szinház- 

tól, a minö messzeségre vannak az itteni viszonyok 

a fővárosiaktól, - azzal mindaddig, mig az 
óhajtva várt országos segélyt megnyerendjük — 
meg lehetünk elégedve, s e közhasznu nemzeti in- 
tézetünknél nincs egyéb hátra, mint a közönség 

pártolása. Szükségesnek láttuk ez irányelvek föl- 

emlitését, mint a melyeket ezennel megkezdendő 

szini Treferendáink megirásánál szem elötk kivádlaol 

tartani. 

Hunyadi hapelos Az előadások sorát 
czimű eredeti dalmű nyitánya vezényelve újon 

szerződött jeles karmesterünk Jákobi Jakab úr 

által é sikeresen eonde a helytt állomásozó ka- 

merjük már. Md ö 

. gyázati rendszabályokat 1 

megemlékezni. 

Okt. 17 kén : 

ekespbnk Tannerné ma 
magát, mint népszinmü-énekesnőt, s 

kalmunk legelőször hallani Bogyó 
bojtár legény) a budai közönség kedvenc 
táját, a ki hirét teljes mértékben igazolta 
hangjával és a magyar népdalok való 

zamatu előadásával, többször zajos tapsra 
ván a szép számu közönséget. 

Madrid, oct. 15. Egy kormányi e 
a kitüzött határidő alatt meghódolni kivá 
ciai fölkelöknek teljes bünbocsánatot ajá 
patvezetőknek csupán életök megkegyelmezése 

tetik. 
Mint Madridból 18 ról jelentik, a valenc 

felkelök, kik nagy részint falusiakból állanak, 
lenczia egy részébe vonultak vissza, hol megerős 
tik magukat. 18 zászlóalj kormányi csapatok 
város legnagyobb részét megszállva tartjá fe 
kelés jelenleg Valencziára szoritkozik; nehány 

csapat táboroz még Catalonia s Aragoniába , 

azonban napódat vseódelák tö tén k. - 

jai demoralisálva vannak; azt hiszik, hogy főn 
kelk Gibraltárba igyekeznek menekülni. Cres 

tüzérség közeledtével futásnak eredtek. 

A ,„Timesnek4 végre távirják Mádridi 

10 ről: 
„A mai cortesülésben a kormány egy közle 

ménye olvastatott fel, melyben a kamarát határo 

zatra szólitja fel a republicán kissebbséghez tarto 

zó ama 17 képviselő tekintetében, kik a felkel 

csapatok élére álltak. Az e tárgyban kinevezet bi 

zottság még nem adta be jelentését. De valószint, 

hogy képviselők ha a törvényszékek által elitéltet 

nek, számüzetni fognak. Sunner képviselő, pártl 

ler képviselő Saragossában megöletett. 

cortesgyülési tag önként elhagyta az or. 

Portugalba utazott, mert fanaticus rept 

halállal fenyegették." 
„Siéclet pnföldalatti fortongás 

„molyek titokban ugy a hatalom ré 

nép alsó rétegeiben léteznek; e tevékenysé; 

ezerféle fortély, üzelem, ingerültség és hiusá 

lálkozék össze. A ,Siécle" továbbá aRonhen 

kezleteire utal s ezt jegyzi meg: ,„Mindezen 

lönféle észleletek összetalálkoznak, ho, pás 
népet bizalmatlanná tegyék. Az 

a mi történik, nem világos. Oly 
melyekről nem is álmodnánk.* 

Hyacinth atya — mint a e 1 

melyen a lt 

szerint a zárdába kellett volaa 
gos, hogy azon sulyos határozat után, 1 
vetkeztében a sept. 20 ki irta, 

earebet hogy nem csak utját vaka 
hanem azt is követelték töle, hogy 

a kaholisusok közt ndelátert 

kel d k 

A „Siécle Spanyolország 

kozölak nyilatkozik: 
„A fölkelés terjed. Cataloniában, 

viselő ugyanannyi bandával áll 
galom általános. Aragomában BI 

mindis nincs helyreállitv 
Salvoechea képviselök 
szintén kitört a föll elé 

„Liberal mdomale nak 

des forrad 



adrid, oct. 16. Elhatároztatott, hogy ha a 

valenciai fölkelők meg nem hódolnak, ezen helyet 
megtámadandják a kormány csapatai. Cabeciila, 
Romera és Fantoni elmenekültek Gibraltárba. 

egy. - Igaza van önnek, midőn e becses lapnak 
112.dik számában azt irja: „bogy mindjárt 10 
egész esztendeje, hogy Hétfalu jeles fia, Zajzoni 
girba szállott s békét mondottunk fiatal költönk 

boldogult hült tetemeire. S merészen tudatom ön- 

porosz „Provinzial Corresp.4 — a berlini 

legfélhivatalosabb lapja - a következő- 
ozik Frigyes Vilmos koronaörökös Bécs- 

létéről: „Azon szivélyes fogadtatás, a melyben 
porosz trónörökös Bécsben részesittetett, tökéle- 

n megerősiti a várakozást, mely szerint vala- 
császári udvar, ugy a porosz kormány sulyt 
rra, ha ismét bensőbben és szilárdabban 

5*/ 
1860. Kölcsön 94.60. 

arany ő.85. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

Oktob. 16-án: 65/, Metaligues 100 frt 59.85. 

Nemzeti kölcsön 100 frt 69.20. Kamat 59.85. 
Bankrészvény 715. Hitel- 

intézeti részvény 267 frt 254.25. London 10 ft at. 

125 frt 201/, kr 122.85. Ezüst 120.25. Cs. királyi 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 74.25. 
Temesi 77.50. Erdélyi 77.50. Horv.-Slavon 81.50. 

nel (ámbár ön, ki naponta köztök van jobban tud- 
hatja,) hogy a boldogult Zajzoni barátai is mind 
jó egészségnek örvendenek, s az emlitett sirkő 
emelésére gyüjtött csekély pénzek is mind készen 
állanak; csak az a fátális dolog rejlik e barátok 
közt is, hogy egyik sem akarta e pénzek besze- 
dését s a sirkő emeltetését magára venni. Várva 
várta minden azt az alkalmat, hogy nyilt névvel 
(nem mint ezelőtt egyszer történt) szólittassanak z dnek a két udvart összekötő viszonylatok." 

Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. fel valaki által, ki e dolgot önként magára vállal- 
ja; mi eléggé sajnos, hogy egy év-tized múlva 

Legujabb. 

Páris, oct. 16. Követi körökben állitják, 
ogy a császár egy thiers-párti és egy Rouher mi- 

nisterium létesitése közt tétováz. Annyi bizonyos, 
hogy a miniszter-válságról keringő hir nem alap- 

Iküli; minélfogva az összes ministerek a csá- : 

A közönség köréből. *) 
Hétfaluból. Felelet pürkereczi Bitai Sándor 

urnak, az Urban boldogult Zajzoni barátai közül 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget 

történik e becses lapnak 112 ik számában, mort 
tehát alkalmat nyujt Bitai Sándor ur a gyüjtöknek 
sáfárkodásokról számot adhatni. 

Még pedig ugy vélem, a gyüjtő s adakozó 
urak osztják nézetemet, a midőn Bitai Sándor urat 
e pénzek beszedésére ajánlom, s egyszersmind 
felkérem az emlitett sirk ő felállittatására.* a szerk. 

Bitai ur egy oly jartas egyéniség mindenben, 
a ki után remélhetjük, hogy nem egy évtized, de 
hótized sem kell, s boldogult Zajzoni barátunknak 
sirköve leend. 

Különben vegye Bitai ur felszólalásáért há- 
lás elismerésemet s gyözödjék meg, hogy a leg- 
közelebbi napokban kézbesitendik a gyüjtök önnek a 
fényképeokből begyült filléreket (itten megjegy- 
zem, miszerint a fényképek minden darab- 
jáért 30 krt fizettünk a fényképész ur- 
nak, 40 krajczáron árultuk s igy tehát 
minden képnél csak 10 kr. a felesleg,) 

csak arra figyelmeztetem, hogy ha meggyőződöt 

arról, hogy oly csekély pénzz8 sirkövet nem emel- 
het, küldjön minél előbb alálrási iveket ki, s a 
boldogult Zajzoni baráti készséggel fognak nehány 

forinttal hozzájárulni. Isten önnel! 

Zajzoni barátja. 

ir legközelebbi környezetében időznek. 

mIVATALOS. 
(535) Szám 5. 1869. (2-8) 

f. k. alispán. 

Maszonbéri mirdetmémny. 
Felegregy és Szentpéterfalva községeiben a korcsma haszon élvezetijog ezen 

november 18 án kezdődőleg, az azt követő év september 29-én, két egymásután 

az öszves birtokosság javára november hó 3-án Feleg 

regyen a helyszinén közárverés utján haszonbérbe fog adatni; miről is az illetők 

ártesittetnek azon hozzátétellel, hogy a haszonbéri feltételek addig is az alispáni 

hivatal, vagy Hidalmáson t. ez. Hatfaludi Antol urnál megtekinthetők. 

Dobokamegye felső kerületi alispántól. Szamosujvártt, 1869 oktober 14. 

(e—3) 

égv 
következő időtartamra, 

(534) 
[ 

FPályázat. 
A nagyszebeni országos tébolydánál az első másodorvosi állomás 700 frt évi 

fizetéssel, mely öt évi szolgálat után 800 frtra, tiz évi szolgálat után 900 frtra 

emeltetik, szabad szállással, fütéssel és egy kert részlet használattal bötöltendő. 

Pályázók az orvos és sebész tudori oklevelekkel és az elmekórtanban elméleti 

és gyakorlati jártasságukat, a magyar , német- és román nyelv tudását, igazoló bi- 

zonylatokkal felszerelt kérvényeiket f. é. november 15-ig az alólirt igazgatóság- 

nál benyujthatják. 
Nagyszeben, 1869 oktober 11-kén. 

751 szám. 1869. 

Az országos tébolyda igazgatósága. 

Szám 9g92. 1869. (533 (s-3) 

Hdézés. 
Az erdélyi királyi földtehermentesitési alapigazgatóság részéről a magyenyedi 

2.dik számu földtehermentesitést valósitó bizottmánynál alkalmazott segédtiszt Tö- 

rök Nmre, ezennel felhivatik, hogy miután érintett állomását folyó 1869-dik évi 

augustus hó ő-kán jelentéstétel és felsőbb batósági engedély nélkül elhagyván, je- 

lenlegi tartozkodási helyét nem jelentette fel, a mai naptól számitandó 30 map 

alatt szolgálatja helyéről engedély nélkül lett eltávozásának igazolása végett, ezen 

királyi földtehermentesitési alapigazgatóságnál annál bizonyosabban jelenjék meg, 

minthogy a fenn kitüzött határidőbeni meg nem jelenése, a kérdéses hivatali állomá- 

sároli lemondásnak tekintetvén, a fennálló ebbeli fegyelmi szabályok értelmében ed- 
digi szolgálatáboli végleges elbocsátása fog kimondatni. A magyar királyi földteher- 

mentesitési alapigazgatóságtól. Kolozsvártt, 1869 september 25-kén. 

(532) S) 
[4 

Hályázat. 
A fernezelyi szülésznői állomás megürülvén, ezen állomásra, melylyel a társ- 

ládából 36 frt évi járulék van összekötve, ezennel pályázat hirdettetik. A pályázni 

Akaró okleveles szülésznök felhivatnak kellöleg felszerelt kérvényeiket, ezen pályá- 

zatnak a lapbani megjelenésétől számitandó három hét alatt alólirt főorvosi 

hivatalhoz juttatni. 
Nagybányai m. kir. bányakerületi főorvosi hivatal. 

NHVI HIIVATALOS. 
HMaszombéri hirdetmémny. 

A tordamegyei t, tisztségnek mult szeptember 25-én 2630/522. szám alatt kelt 

végzésénél fogva az alsó-járai korcsma-jog jövő 1870-dik évi január 1-ső nrapjától 

nárom évre a lupsai járási szolgabiróságnál helytt Alsó-Járában folyó évi no- 

vember 8-án délelőtt 10 órakor tartandó közárverés utján haszonbérbe 

adatik. 
A kikiáltási évi összeg az eddigi haszonbér vagyis 1654 frt, a korcsmajogo- 

sultak legnagyobb része, kiknek az árverezéskor számbaveendő illetősége mintegy 

283 napot teszen, a közösön leendő ujabbi haszonbérbe adásba bele van ugyan 

egyezve, de ha mégis netán valamely korcsmajogosult a megtörtént arányositáskor 

megszabott napokon való saját részét a haszonbérbe adás alól kivonná, azon eset- 

ben 1000 frt. leend. A kikiáltási ár 10 száztólia a hozzászólni akaró által leteendő, 

az árverés megkezdése előtt irásbeli lepecsételt ajánlatok (offertek) is elfogadtatnak 

hasonló bánatpénzzel ellátva, melyek csak az árverezés végén bontatnak fel. 

A szerződési feltételek az eddigiek, melyek Alsó-Járában b Kemény Ödönnél 

egtekinthetők. 
A vállalkozótól vagy fekvő jószágbeli, vagy a baszonbér félévi összegét fel- 

rő készpénz vagy állampapirbeli vagy pedig elfogadható kezességi biztositék ki- 

ántatik. 
Káli Nagy Elek s. k,, 

alsó járai birtokos és felhatalmazott. 

s53. Sz. 

2-2 
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CIETI JÁNOS és TAR 
(Kolozsvártt, középutcza Folly-ház.) 

Ajálnják gazdagválasztéku női- és férfi divat 

RAZÁJUKKAT, 
elyben a legujabban érkeztek divatos téli néi- felöőlték, 

nagykendők, selyem- Itips, szór és Sottis-ruhakelmék, 

mói- és férfi- öltönyöknek gyapju szövetek, 

k 

egáns franczia kalapok, fnum kesztyük és 
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Hiházasitáshoz szükséges vásznak, asztalmne- 

ek, paplanok, mátráczok, szönyegek és butorok. 
Butorraktárunkban folytonosan kaphatók : külömbféle egyes butor- 

arabok, garniturok, arany- vagy diófakeretü fali 
álló tűkrök. 

: aljuk nagyválasztásu butorkelméinket. 

1 kivánatra egész uj- vagy használt butorokat is jutányo- 

gyorsan behuzatunk. 
idéki megrendelések pontosan igazittatnak. a 

. 

m Dr. Béringuier cs. k. szab. növénygyökolaja menten 
minden ártatmas keveréktől, a legalkalmatosabb növény- 
alkatrészekből és olajos anyagokból összeállitva, széntar- 
talommal gazdagon ellátva, melynek rendkivüli hatását 
az ujabbi kisérletek oly tagadhatlanul bebizonyitják, a 
hasonló készitmények legjobbjai közé sorozható, és 
bizonyára minden előkellő piperének különös diszére fog 
válni. 

Dr. Béringuier 
cs. k. szabadalmazott 

növénygyök-olaja 
eredeti üvegcsében 1 frt o. é. 
E ám e 

NEalzamos 

Olajbogyó-szappan 
eredeti csomagokban 35 kr o. é. 

s A balzsamos olajbogyó-szappan nem csupán tisztitó, 
hanem puhitó és üditő tulajdonságánál fogva is min- 
den a teljesen jó pipere- és egészségiszappantól meg- 
kivántató követeléseknek megfelel, és ezért mint enyhe 
és egyszersmind hatásos napi mosdószer még a 
leggyengédebb és legérzékenyebb bőrü nők- és gyer- 
mekeknek is alkalmilag ajánlható. 

Dr. Suin illatos fogpastája vagy fogszappana kü- 
lönősen kedvelt és legátalánosabb és legbiztosabbnak el- 
ismert szer a fogak és foghús épentartása és szépitésére, 
sokkal kellemesebben és gyorsabban tisztitja, mint 
a különféle fogporok, egyszersmind az egész szájüreg- 
rek igen jótékony és kedves üdeséget ád. 

Dr. Suin de Eoutemard 

FOG-PASTAJA 
1/4 és 1/, csomagokban 70 és 35 kr o. é. 

Dr. Beringuier hajfestőszere minden szakértő és az 
ősszes fogyasztók által mint tökéletesen a czélnak 

Dr. BERINGUIER megfelelő és egyátalában ártalmatlan szernek ismer- 
. tetett el a haj és szakál, szintugy a szemöldök tetszés- 

DÖVenyi hajfestőszere szerinti szinü festésére, a nélkül, hogy a bőrt beszenyez- 
né vagy szagot hagyna hátra; használata igen könnyü, 

teljesen tokban kefével és csészével ő ft. és az ezen festék által helyrehozott hajszin igen ter- 
mészetes szinü. 

. 
Ezen Dr. Lindes kir. vegyészeti tanár hitelessége alatt 

y Berlinben, tisztán növényi alkatrészekből összeállitott 
RUD HAJKENÖ rud-hajkenőcs a haj növésére jótékonyan hat, és azt 

e puhán tartja és a kiszáradástól megóvja; e mellett szép 
fényt és ruganyosságot kölcsönöz, és egyuttal kü- 
lönösen igen alkalmas a haj összetartására. 

Dr. BERINGUIER L Dr. Béringuier L. cs. kir. szab. korona-szesze a leg- 
illatos-gyógy finomabb illó égényszesz a jóillatu, éltető és erősitő, a 

K 0 R 0 N Á - s z E S z H növényvilág kifejtetlen és becsesb alkatrészeivel olymó- 
don van összekötve, bogy nem csak illatos- és mos- 

(a kölni viz gquintessentiája.) 
deti 1 5 kré 

ára darabonként 50 kr o. é. 

dóviz, hanem mint kitünő segédszer az éltető erő 
felviditására és az idegek erősitésére szolgál. 

d A porosz. kir. kerületi orvos Dr. Koch növényezukor- 
kái, tekintve a kitüinőbb füvek és növények nedveinek 
dústartalmu alkatrészeit szakadatlanul jónak bizonyult be 
a köhőgés, rekedtség, torokszáradás, nyálkáso- 
dás stb. ellen, a mennyiben mindezen esetekben enyhi- 
tőleg, ingercsilap itólag és különösen jótéko- 

nyan hatnak. 

EDr. Moelh 

NÖVÉNY-CZUKORKÁI 
1 és 1, dobozokban 70 és 35 kr o. é. 

Egy előrehaladott, gondos, tudományos elismerés szeren- Dr. HARTUNG dményének a Dr. Hartung fél b. 1 
csés eredményének a Dr. Hartung-féle szab. hajnö- 

CHINA-HEJOLASJA vesztő-szerek vannak rendelve magukat hatásukban köl- 
csönösen kiegésziteni: a mint a chinahéj-olaj a haj- 

lepecsételt épaz üvegbe nyeimott bélyeggel. fentartására szolgál, ugy a növnalák hajnö- 
Egy üveg ára 85 kr o. é. vésének felelevenitésére és előmozditására 

van rendelve; az első a haj ruganyosságát és szinét 
N Ő VÉ N Y-H A JKEN 00S emeli, ugy az utóbbi megóvja a haj idő előtti szürkülé- 

bepecsételt és a tégelybe nyomott bélyeggel, k és tetsst, a meköa a errneleeky uj, jóte- 
Egy tégel őlkr o. é. vő anyagot kölcsönöz és a hajhagymát a legerőteljeseb- gy tégely ára 85 kr o. é. ben táplálja 

Dr. BORCHARDT 

illatos-gyógy 

VÖVEVY-SZÁPPA 
Dr. Borchardt tudományos alapok után pontosan ki- 
számitott és általában szerencsésen összeállitott illatos- 

gyógy növény-szappana, jellemző — eddig elérhetlen— 
előnye által, minden eddig létező hasonló pipereczikkek 
közt elvitathatlanul az első helyet foglalja el és egyszers- 
mind nagy dicsérettel használtatik mindenféle fürdőkhöz. b 

A fennebbi összes jeles tulajdonságaik miatt jelesnek bizonyult czikkek az 
eredeti árakon mindig készletben vannak: 

Kolozsvártt: UTOLFF J. és ENGEIL J. gyógyszerészeknél, valamint: 
Beszterezén: Kelp Ferencz; és Dietrich é Fleischer. Brassóban: Stenner F.; és Jekelius 

Ferdinánd gyógysz. Déván: Bosniák A. Dézsen: Krémer Samu. Nagy-Enyeden: Horváth Ferencz. 
Erzsébethvároson: Schmidt A; Fogaras: Megay A. Gust. gyógysz. K.-Fejérvártt: Matherny 
Emil. Kézdi-Vásárhelytt: Fejér Lukács. Kőhalomban: Szentpéteri Ján. Maros-Vásárhelytt: Fo- 
garasi J. D. Medgyesen: Breckner Károly; és Vándory Brandsch. Segesvártt: Misselbacher J. 
B. 8 fiai. Sz.-Ujvártt: Placsintár és fia gyógysz. Sz.-Régenben: Kinn János G. és Wachner Trau- 
gott. Szász-Sebesen: Weissörtel Ad. G.; Szebenben: Zöhrer J. F. és Lurz János. Székely-Kereszt- 
uron: Binder Márton. Sepsi-Szentgyörgyön Zsigmond és Bogdán. Sz.-Udvarhelytt: Kauntz J. A, 
gyógysz Szeredában: Gozsy A; Sz.-Somlyón: Ruszka Ignácz. Tasmádon: Szongott Jakab. 
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A valódiság 1 Ajánlandó a valódiság 
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biztositása biztositása 
mellett. emmlékeztetés? mellett. 

1 

(538) (1-2) 
A kolozsvári takarékpénztár egylet- 

hez könyvvezetői államásra ezen- 
nel pályázat hirdettetik. Ez állomáshoz évi 
800 frt. fizetés van megállitva. 

Pályázni kivánók felhivatnak, hogy 
kellően felszerelt kérelmeiket f. october 
hó 28-ik mapjáig az egylet igazgató 

bizottmányához adják bé. 

(511) (4—4) 
zZálogházban egy ujo- 

nan uj bécsi üveges 
kocsi eladó. Értekezhetni 
ott helyt. 

(528) (2-3) 

Mirdetménmny, 
40 mázsa, ns. Felső-Fehérmegye Héjjas 
falva községe határán termesztett, a ko- 
lozsvári és nagyszebeni terménykiállitási 
versenyen bronz és ezüst éremmel megju- 
talmazott, nemes komló – jutányos áron 
eladó. 

Megrendeléseket elfogad Segesvártt, 
CSEH SÁNDOR és STEIN TESTVÉREK. 

Eladó uj cséplőgépek. 
Egy két lóerejü (Jankó Vinczétől való) 

cséplő-gép hozzá alkalmazott egyidőben 
hajtható szoró rostával eladó Sz.-Fenesen 
Gr. Mikes Károlynál. Egy három lóerejü 
Clayton-féle cséplögép és Hornsti-féle rosta, 
eladó Szabó Józsefnél. 

Muködési képességök látható Sz. Fe- 
nesen, az utóbbi oktob. 24-dikén túl N.- 
Iklódon. 

dordán: kigó Fr. J. és Wolif G.; Zalathnán: Sterziag József gyógysz. 

k ka L . t 

ézmüáru-raktárá 
legujabb időben emelte, s a t. cz. közönség becses tekintésére ajánlja 

gazdagon ellátott. 
Rövid- és díszáru-, porczelán-, köedény, finom üveg- 

és mindenféle tükör-, végre fa- és vasbutor raktárát. 

M Hasonlólag ajánlja a nála folytonosan található orláti már- 
cziusi sőr raktárát 1 és 1/ bécsi akós általagokban, további or- 
láti kiviteli márcziusi sörét eredeti ládákban 24 nagy palaczk- 
kal, ládáját 7 frt 60 kron, s a sértetlenül visszaérkezett 24 üres pa- 
laczkkal ellátott ládáért 2 frt 40 krt visszapótol. 

TEUTSCH J. B. 
Segesvártt. (433) (15- 

Nyomatott az ev, ref, főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4 sz. 

Elv:, Felötlő olcsóság! 
Alólirott figyelmeztet azon nevezetes tökéletességre, a melyre 
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Első osztrák 

Velocipéde-gyárraktár, 
iskolával egybekötve. 

NZ C. 
méecs, Landstrasse, Marxergasáe M 9. 

készit mindenféle 

Veloeeipedeket 
különböző német, angol és amerikai 

minták, szerkezetek és felszerelések szerint. 
2 kereküeket fiugyérmekek és férfiak 

számára, általános használatúl. 
3 kereküeket hölgyek és gyermekek szá- 

mára, kertben, parkokban és falún való 
basználatul. Legjelesebb minőség mellett 
a legolcsóbb árak. Kéretik e gyár kél 
szitményeit rosszabb minőségü külföl- 
Miekkel össze nem téveszteni. 

28-28 


